
 
 
 
 
Unitat 11. A gust 

VALENCIÀ: LLENGUA I LITERATURA 4t © GRUPO EDELVIVES / MATERIAL FOTOCOPIABLE AUTORITZAT 

Nom: _________________________________ Curs: ______   Data: ________ 

1. Llig el text següent. 

A: Per al meu aniversari em van regalar un joc molt divertit. S’anomena «Dixit». 

B: No l’havia sentit dir mai. 

A: El joc té un tauler amb fitxes per a contar, però el més important, és que conté unes 

cartes amb dibuixos. 

B: I... com es juga? 

A: Les cartes es reparteixen entre els jugadors, que no poden ser menys de tres. Per 

torns, cada jugador tria una de les seues cartes i, sense que la resta la veja encara, 

diu una frase, una paraula o el que hagen acordat tots abans sobre eixa carta. 

Una vegada ha parlat, cada jugador tria, entre les seues cartes, una que s’assemble o 

li recorde allò que ha dit el jugador que ha parlat. 

Totes les cartes es posen sobre la taula, i els jugadors les miren i intenten endevinar 

quina és la carta del jugador que tenia el torn. 

B: Em sembla que és una mica enrevessat, haurem d’anar a jugar Miquel, tu i jo. Com 

millor s’ensenya a jugar un joc... és jugant! 

2. Com s’anomena el joc que li han regalat al protagonista? 

Dixit. 

3. Quines coses conté el joc per a poder jugar-hi? 

 Un dau, fitxes i cartes amb nombres. 

 Un tauler, fitxes i cartes amb dibuixos.  

 Un rellotge per a contar el temps, un tauler i cartes. 

4 Què fa el jugador que té el torn?  

Tria una carta i, sense que els altres la vegen, ha de dir una paraula o expressió 

prèviament acordada sobre la carta en qüestió. 
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5 Què fan després la resta dels jugadors?  

Cada jugador ha de triar una que s’assemble o que li recorde a allò que ha dit el primer 

jugador. 

6 Explica a un company o companya les normes d’un joc. Fes-ho de manera ben 

clara perquè ho comprenga bé.  

Resposta oberta. 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

7 Quin d’estos grups de paraules són oracions? Subratlla les oracions i 

completa els grups que no ho siguen per a formar-ne de noves. Resposta model. 

• El dia del meu aniversari farem una gran festa. Oració. 

• El xiquet ha pujat a aquell últim arbre.   

• L’ordinador de la meua classe a l’escola funciona d’allò més bé. 

• Tinc sis mascotes a casa. Oració. 

• Plou i fa molt de fred. Oració. 
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8 Fixa’t que les oracions següents s’han barrejat. Ordena-les i forma un text, 

tenint en compte que hi ha dos paràgrafs. 

• No obstant això, preferisc agafar el metro abans que l’autobús. 

• Ens faciliten l’accés tant a la part vella de la ciutat com als barris perifèrics. 

• La ciutat on visc és molt gran i disposa d’un servei urbà d’autobús. 

• Este transport és més ràpid, però més car. 

• Els autobusos circulen per tot arreu. 

• Però no sols hi ha autobusos, també es disposa d’una xarxa urbana de metro. 

La ciutat on visc és molt gran i disposa d’un servei urbà d’autobús. Els autobusos 

circulen per tot arreu. Ens faciliten l’accés tant a la part vella de la ciutat com als barris 

perifèrics. 

Però no sols hi ha autobusos, també es disposa d’una xarxa urbana de metro. Este 

transport és més ràpid, però més car. No obstant això, preferisc agafar el metro abans 

que l’autobús. 

9 Escriu cada concepte al costat de la seua definició: diftong, hiat. 

• Hiat: quan hi ha dues vocals juntes en una paraula que formen part de síl·labes. 

• Diftong: quan hi ha una vocal seguida de i, u  en la mateixa síl·laba. 

10 Encercla les paraules que tinguen hiat. 

història cuina client idea joia 

rei obeir auca país gràcia 

paisatge hiat causa Maria poal 
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11 Separa en síl·labes les paraules 

• Aeri: a-e-ri • Cuiner: cui-ner 

• Poesia: po-e-si-a • Avioneta: a-vi-o-ne-ta 

• Poal: po-al • Ruixat: rui-xat 

12 Escriu tres paraules amb hiat i fes-ne un dibuix. Resposta oberta. 

______________________ ______________________ _______________________ 

 

 

 

 

 

 

 

13 Llig el poema i respon les preguntes següents. 

Vinyes verdes vora el mar, 

ara que el vent no remuga, 

us feu més verdes i encar 

teniu la fulla poruga, 

vinyes verdes vora el mar. 

 

Vinyes verdes del coster, 

sou més fines que la userda. 

Verd vora el blau mariner 

vinyes amb la fruita verda, 

vinyes verdes del coster. 

 

Josep Maria de SAGARRA 

(fragment) 

 

• De quin tipus de text es tracta? Tria l’opció correcta. 

 poema  endevinalla embarbussament 
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• Escriu la figura retòrica que correspon a esta definició. 

Al·literació: figura que es consisteix en la repetició d’una consonant de manera 

exagerada en un fragment breu de text. 

• Identifica en el poema de Josep Maria de Sagarra la figura retòrica de la 

pregunta anterior. Quina consonant es repeteix i en quins versos? Quin efecte et 

sembla que crea? 

Hi ha diverses al·literacions: en els versos 1 i 5 («Vinyes verdes vora el mar») trobem 

la v; també en el vers 8 («Verd vora el blau mariner»), del so v i b.  

L’efecte de l’al·literació és de resposta oberta. 

• Localitza en el poema una altra figura retòrica que conegues: digues el nom de 

la figura, defineix-la i explica per què es troba en el fragment que has 

seleccionat. Resposta model:  

Comparació: relació explícita entre dos elements; la trobem en «sou més fina que la 

userda», ja que relaciona les vinyes i la userda per la finor amb una estrucura 

comparativa. 

• Explica amb les teues paraules quin és el tema del poema. 

El tema és una descripció poètica de les vinyes que creixen a la vora de la mar. 

14 Tria l’afirmació correcta sobre el catàleg publicitari. 

El catàleg publicitari consta de tres parts: la portada, el contingut i la 

contraportada. 

El catàleg publicitari consta de tres parts: les imatges, el text i l’eslògan. 

15 Quina de les característiques següents no és adequada en un eslògan? 

Ha de ser una oració curta. 

Ha de ser original i impactant. 

Ha de ser fàcil de recordar. 

Ha de descriure detalladament les característiques del producte. 

 

 


